
Îëèìïèàäíàÿ ìàòåìàòèêà â ëèöåå ÂØÝ

12 îêòÿáðÿ 2013 ã.

Òåîðèÿ èíôîðìàöèè.
1. Ôåäÿ çàäóìàë íàòóðàëüíîå ÷èñëî îò 1 äî 8. Ë¼øà çàäà¼ò âîïðîñû, íà êîòîðûå ìîæíî îòâå÷àòü

òîëüêî ÄÀ èëè ÍÅÒ. Ë¼øà õî÷åò óçíàòü çàäóìàííîå ÷èñëî.

(a) Ìîæåò ëè îí ýòî ñäåëàòü çà òðè âîïðîñà?

(b) Çà äâà âîïðîñà?

2. Øîêîëàäêà 8 × 8 ðàçáèòà êàíàâêàìè íà 64 äîëüêè. Â îäíîé èç äîëåê ñïðÿòàí îðåõ. Îòëàìû-

âàÿ ïðÿìîóãîëüíûé êóñî÷åê îò ëþáîãî èç èìåþùèõñÿ êóñêîâ, ìîæíî óçíàòü, íàõîäèòñÿ ëè îðåõ â

îòëîìëåííîì êóñî÷êå. Çà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî îòëàìûâàíèé ìîæíî íàéòè îðåõ?

3. Ïðàâèëüíûé òðåóãîëüíèê ðàçáèò íà 9 ðàâíûõ ïðàâèëüíûõ òðåóãîëüíè÷êîâ. Ôåäÿ îòìåòèë îäèí
òðåóãîëüíè÷åê íåâèäèìûìè ÷åðíèëàìè. Ë¼øà ìîæåò óêàçàòü ëþáîé òðåóãîëüíèê ñî ñòîðîíàìè, èäó-

ùèìè ïî ëèíèÿì ðàçáèåíèÿ, è Ôåäÿ ñêàæåò åìó, ëåæèò ëè îòìå÷åííûé òðåóãîëüíè÷åê â óêàçàííîì.

Çà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî òàêèõ âîïðîñîâ Ë¼øà íàâåðíÿêà ñìîæåò íàéòè îòìå÷åííûé òðåóãîëüíè-

÷åê?

4. Â ñáîðíèêå çàäà÷ 6 êëàññà 80 ñòðàíèö, íà êàæäîé èç íèõ ïî 50 óïðàæíåíèé. Ôåäÿ âûáèðàåò

ñëó÷àéíîå óïðàæíåíèå íà ñëó÷àéíîé ñòðàíèöå, à Ë¼øà ïûòàåòñÿ åãî îòãàäàòü. (a) Ñìîæåò ëè Ë¼øà
ýòî ñäåëàòü çà 13 âîïðîñîâ? (b) Çà êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî âîïðîñîâ îí ñìîæåò ñäåëàòü?

5. (a) Ìîæíî ëè ïðèäóìàòü òàêîé íàáîð èç 5-òè ãèðü, ïðè ïîìîùè êîòîðîãî ìîæíî îòìåðèòü

ëþáîé âåñ îò 1 ã äî 31 ã?

(b) Ìîæíî ëè ïðèäóìàòü òàêîé íàáîð èç 4-õ ãèðü?

6. (a) Ñðåäè 9 ìîíåò ðîâíî îäíà ôàëüøèâàÿ � ëåã÷å îñòàëüíûõ. Çà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî

âçâåøèâàíèé íà âåñàõ áåç ãèðü å¼ ìîæíî íàâåðíÿêà âûÿâèòü?

(b) Àíàëîãè÷íàÿ çàäà÷à ïðî 10 ìîíåò.

(c) Ñðåäè òð¼õ ìîíåò � ðîâíî îäíà ôàëüøèâàÿ, íî îíà ìîæåò áûòü êàê ëåã÷å, òàê è òÿæåëåå

íàñòîÿùåé. Çà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî âçâåøèâàíèé å¼ ìîæíî âûÿâèòü íà ÷àøå÷íûõ âåñàõ áåç ãèðü

è óçíàòü, òÿæåëåå èëè ëåã÷å îíà íàñòîÿùåé?

(d) Àíàëîãè÷íàÿ çàäà÷à ïðî 5 ìîíåò.

Äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîãî ðåøåíèÿ

7. Ïðåïîäàâàòåëü çàäóìàë öåëîå ÷èñëî îò 1 äî 3. Âû ìîæåòå çàäàòü åìó îäèí âîïðîñ, íà êîòîðûé

îí ÷åñòíî äîëæåí îòâåòèòü ¾Äà¿, ¾Íåò¿ èëè ¾Íå çíàþ¿, ïîñëå ÷åãî âû äîëæíû íàâåðíÿêà îòãàäàòü

çàäóìàííîå ÷èñëî. Ïðèäóìàéòå òàêîé âîïðîñ.

8. Åñòü 17 êàðò. Çðèòåëü çàãàäûâàåò îäíó. Ôîêóñíèê ðàñêëàäûâàåò âñå êàðòû íà 4 ñòîïêè è óçíàåò

ó çðèòåëÿ, ãäå îêàçàëàñü çàäóìàííàÿ êàðòà. Çà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî âîïðîñîâ Ôîêóíèê âñåãäà

ñìîæåò îïðåäåëèòü çàäóìàííóþ êàðòó?

9. Ôåäÿ çàãàäûâàåò äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà îò 1 äî 10 � îäíî ÷¼òíîå è îäíî íå÷¼òíîå. Ïîìîãèòå

Ëåøå óãàäàòü èõ çà 5 âîïðîñîâ è äîêàæèòå, ÷òî ìåíüøèì ÷èñëîì âîïðîñîâ îí îáîéòèñü íå ñìîæåò.

Äëÿ òåõ, êòî ðåøèë âñ¼ ïðåäûäóùåå

10. Â ëàâêå Çëîâðåäíîãî Òîðãîâöà íà ïîëêå ñòîèò 1000 îäèíàêîâûõ êîðîáîê, â îäíîé èç íèõ �

Òîðò, îñòàëüíûå � ïóñòû. Òîðãîâåö ñîãëàñåí îòâåòèòü íà ëþáîé Âàø âîïðîñ î êîðîáêàõ è Òîðòå, ëèøü

áû íà íåãî ìîæíî áûëî îòâåòèòü ¾äà¿ èëè ¾íåò¿, è îáåùàåò ñîâðàòü íå áîëåå îäíîãî ðàçà. Íàéäèòå

Òîðò çà 21 âîïðîñ.


